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Постановка проблеми. Аналіз останніх дослі-
джень і публікацій. Повноцінний розвиток дітей, 
які мають порушення слуху, сьогодні не розгляда-
ється без повноправної взаємодії спеціальної осві-
ти і процесу їх фізичного виховання, що забезпечує 
не тільки необхідний рівень фізичного розвит- 
ку, а й корекцію відхилень різних сфер діяльнос-
ті [11, 18, 31, 35].

Специфічні особливості психомоторного розвит- 
ку глухих або слабочуючих дітей вимагають роз-
робки спеціальних методів і прийомів роботи з по-
дальшим впровадженням у процес їхнього фізич-
ного виховання та мають єдину цільову спрямова-
ність – корекцію і розвиток рухової сфери дитини 
[5, 24, 27, 29, 36].

Це забезпечується за рахунок включення у про-
цес фізичного виховання нових засобів та форм 
рухової активності, розробки та впровадження ме-
тодик і технологій корекції зазначених відхилень, 
і, як показали результати попередніх наших дослі-
джень, такими засобами повноправно можуть ви-
ступати і бути задіяні рухливі ігри та елементи 
спортивних ігор, у тому числі їхні нетрадиційні 
види [5, 17, 21, 23, 28].

Попередній аналіз наукових досліджень у сфе-
рі адаптивної фізичної культури показав, що по-
рушення рухової сфери глухих та слабочуючих ді-
тей взаємопов’язані й обумовлені загальними при-
чинами: ступенем функціонування вестибулярно-
го апарату, структурою вади слухового апарату, 

недостатністю мовної функції, скороченням обся-
гу інформації, що надходить, а також станом ру-
хового аналізатора [1, 3, 8, 10].

Науковці зазначають, що особливо яскраво цю 
сукупність причин видно під час прояву саме ко-
ординаційних здібностей, оскільки вони реалізу-
ються на основі вад сенсорних систем, що беруть 
участь в управлінні рухами [2, 16, 30, 32, 37].

Фахівці у галузі спеціальної освіти виділяють 
саме цей факт як безумовну причину зниження по-
тенційної здатності дітей із вадами слуху до осво-
єння складнокоординаційних навичок, максималь-
них досягнень за точністю і часом виконання ру-
хів, прояву статичної і динамічної рівноваги. Та-
кож недостатній розвиток моторики глухих дітей і 
відхилення у роботі функціональних систем при-
зводять до невміння зберігати рівновагу, що по-
значається на якості виконання всіх рухових дій 
[2, 6, 14, 33].

Згідно з даними науково-методичної літерату-
ри, у більшості глухих та слобочуючих дітей чітко 
простежується недостатній рівень сформованос-
ті координаційних здібностей, які лежать в осно-
ві побутових рухових навичок і умінь, у зв’язку з 
чим їх корекція і розвиток у даній категорії дітей 
мають велике значення для адаптації та реалізації 
в суспільстві [2, 4, 12, 13, 20, 34].

Проведені дослідження виконано за темами 
Зведеного плану НДР у сфері фізичної культу-
ри і спорту на 2016–2020 рр. Міністерства освіти 
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і науки України, розробленого і затвердженого у 
Національному університеті фізичного виховання 
і спорту України.

Мета дослідження – встановити необхідність 
розробки інноваційних технологій з використан-
ням елементів спортивних ігор для оптимізації 
процесу фізичного виховання дітей з вадами слуху.

Завдання дослідження:
• провести аналіз даних науково-методичної лі-

тератури із проблематики дослідження особливос-
тей та специфіки розвитку координаційних здіб-
ностей дітей з вадами слуху;

• встановити характер взаємозв’язків між рів-
нем фізичного розвитку, фізичної працездатності, 
фізичної підготовленості, функціональними мож-
ливостями організму дітей з вадами слуху та їх-
ньою мотиваційно-потребовою сферою;

• обґрунтувати необхідність розробки іннова-
ційних технологій з елементами спортивних ігор 
та сформулювати практичні рекомендації до мож-
ливості їх впровадження у процес фізичного вихо-
вання дітей з вадами слуху.

Методи дослідження: аналіз і узагальнення 
даних спеціальної науково-методичної літератури, 
моніторинг інформаційних ресурсів мережі Інтер-
нет, контент-аналіз теоретичних і методичних ро-
біт (монографій, навчальних посібників, методич-
них матеріалів), анкетування, викопіювання, ме-
тоди математичної статистики.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Як свідчать результати наукової діяльності деяких 
учених [9], вади слуху, що спричиняють недо-
статній розвиток мовної та пізнавальної діяльнос-
ті, призводять до появи у глухих та слабочуючих 
дітей певних відхилень у розвитку їхньої рухо-
вої сфери, котра унаслідок цього має характер-
ні риси:

• низький рівень розвитку просторового орієн-
тування [18];

• недостатньо точна координація і невпевне-
ність рухів [4, 7];

• уповільнене оволодіння руховими навичками 
[18];

• уповільнені реакційна здатність, швидкість 
виконання окремих рухів і темпу рухової діяль-
ності в цілому [11];

• відставання у розвитку життєво важливих фі-
зичних якостей – швидкісно-силових, силових, 
витривалості та інших здібностей, що характери-
зують фізичну підготовленість [2, 3];

• відхилення у розвитку дрібної і загальної 
моторики [2, 3].

У ході досліджень було встановлено, що у 
більшості дітей із вадами слуху спостерігаються 
відставання у розвитку дрібних рухів пальців рук, 
артикуляційного апарату, проблеми збереження 
рівноваги. Так, під час ходьби з розплющеними 
очима глухі школярі тримаються так само, як і 
здорові діти, а із заплющеними очима у 45 % та-
ких дітей спостерігаються розлади рівноваги, які 

відчуваються до 12–14 років, після цього відмін-
ності зменшуються. Низька, порівняно зі здоро-
вими дітьми, швидкість виконання окремих рухів 
уповільнює темп діяльності в цілому. Це поясню-
ється тим, що втрата слуху робить менш повним 
процес відображення виконуваних дій і менш точ-
ним і швидким їх корегування [22].

У роботі М. В. Мороз, Т. А. Суворової визна-
чено, що за показниками швидкості глухі школя-
рі відстають від своїх здорових однолітків: дівча-
та – на 8,47 %, хлопці на 5,86 %. У показниках 
стрибучості ця розбіжність становить 5,47 % у ді-
вчат і 2,42 % – у хлопців. Показники спритності 
глухих школярів і дітей з нормальним слухом ма-
ють достовірну розбіжність, яка свідчить про те, 
що за рівнем координації глухі школярі значно 
відстають від своїх однолітків, які мають добрий 
слух: дівчата – на 27,71, хлопці – на 22,63 % [19].

Вивченням швидкості рухів у дітей з порушен-
ням слуху багато років займалися О. С. Афана-
сьєва [1], Н. Г. Байкіна [2], Н. С. Бессарабов [3] 
та інші. Вони прийшли до висновку, що порушен-
ня слуху заважають розвитку швидкості виконан-
ня рухів, наприклад, в 13–14 років рухи рук у 
глухих дітей на 13 % повільніші, ніж у одноліт- 
ків, які чують. Тривалість простої рухової реак-
ції у дітей з вадами слуху більша на 25 % у хлоп-
ців і на 40 % – у дівчат, порівняно з дітьми даного 
віку, у яких слух у нормі. Ураження слуху при-
зводить до уповільнення швидкості виконання як 
окремих рухів відносно самого тіла дитини, так і 
здійснення ними переміщення всього тіла у про-
сторі в цілому [25].

Дослідженнями І. Ю. Горянської встановле-
но, що у школярів із порушенням слуху більшість 
сенситивних періодів розвитку координаційних 
здібностей припадає на 8–11 років. Вона наголо-
шує, що найдоцільніше розвивати координаційні 
здібності саме в молодшому шкільному віці, проте 
рівень їхнього розвитку необхідно постійно конт-
ролювати і підтримувати [9].

Результати представленого наукового пошуку 
та систематизація результатів багаторічних дослі-
джень стали підґрунтям для розробки авторських 
методик із подальшою їх апробацією у процесі фі-
зичного виховання дітей із вадами слуху, де голо-
вними компонентами було запропоновано елемен-
ти спортивних ігор.

У своїх дослідженнях І. О. Кріль, О. В. Бубе-
ла, Р. Ю. Бенцак показали, що введення гри в бад-
мінтон на уроках фізичної культури школярів мо-
лодшого шкільного віку з вадами слуху дозволи-
ло спостерігати достовірні позитивні зміни у рівні 
прояву координаційних здібностей за результата-
ми таких тестів: «статична рівновага за методикою 
Ромберга», «ходьба до цілі», «три перекиди впе-
ред», «метання тенісного м’яча на дальність (пра-
ва рука)» тощо [15].

Деякими вченими було продемонстровано 
ефективність використання елементів настільно-
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го тенісу на уроках фізичної культури школярів 
старших класів з вадами слуху. Позитивний вплив 
від впровадження розробленої методики розвитку 
координаційних здібностей засобами настільно-
го тенісу спостерігався відповідно до оптимізації 
психофізіологічного стану школярів та підвищен-
ня рівня їхньої фізичної підготовленості і праце-
здатності [26].

Роботи Ю. О. Полатайко стосуються теоретич-
них аспектів фізичного виховання дітей з вадами 
слуху засобами баскетболу. В них відзначено по-
тенційні можливості цього виду спорту як спор-
тивної гри у розвитку координаційних здібностей 
школярів з порушенням слуху [20].

Хотілось би зазначити, що сучасні тенденції 
розвитку адаптивного фізичного виховання ви-
магають від дослідників дотримання комплексно-
го підходу у вирішенні питання підвищення ефек-
тивності навчального процесу дітей з вадами слу-
ху, оптимізації їх діяльності на практичних занят-
тях, урахування потреб, пріоритетів та мотивів до 
занять фізичною культурою та самостійних занять 
організованою руховою активністю, поєднання по-
бажань з можливостями навчальних закладів спе-
ціальної освіти, заохоченням і підтримкою батьків 
тощо. Таким чином, здійснення досліджень у да-
ному напрямі матимуть, перш за все, більш ґрун-
товний зміст, посилену практичну складову, а го-
ловне – служитимуть ресурсом для підтримання 
процесу соціальної адаптації дитини до оточуючо-
го середовища.

Нами було проведено комплексне досліджен-
ня у рамках констатуючого експерименту на базі 
Національного університету фізичного виховання 
і спорту України, а також Спеціальної загально-
освітньої школи-інтернату № 9 м. Києва для ді-
тей зі зниженим слухом, Спеціальної загальноос-
вітньої школи-інтернату № 18 м. Києва для ді-
тей зі зниженим слухом, Спеціальної загальноос-
вітньої школи-інтернату № 6 м. Києва для глухих 
дітей та Білоцерківської спеціальної загальноос-
вітньої школи-інтернату для глухих дітей. У ньо-
му взяли участь 236 учнів 13–19 років з різними 
вродженими або набутими вадами слуху (табл. 1).

Структура дослідження включала такі напрями:
• вивчення рівня фізичного розвитку школярів 

за даними їхніх медичних карток;
• визначення фізичного стану організму учнів 

згідно з даними щорічного медичного обстеження;
• встановлення рівня фізичної підготовленос-

ті школярів за даними щорічного педагогічного 
контролю;

• дослідження рівня фізичної працездатності за 
результатами виконання тестів та функціональних 
проб;

• обстеження психофізіологічного стану орга-
нізму школярів за допомогою комп’ютерної про-
грами «Diagnost».

Також за окремим напрямом проводили вивчен-
ня мотиваційно-потребової сфери школярів з вада-

ми слуху до занять організованою руховою актив-
ністю за результатами анкетування. Так, було ви-
явлено, що серед учнів 13–15 років лише 12,90 % 
слабочуючих хлопців і 7,80 % слабочуючих дівчат 
та 15,30 % глухих хлопців і 6,60 % глухих дівчат 
займаються самостійно організованою руховою ак-
тивністю. Серед учнів 16–19 років кількість шко-
лярів, які самостійно займаються різними видами 
рухової активності, становила 8,20 % слабочуючих 
хлопців і 5,50 % слабочуючих дівчат та 10,60 % 
глухих хлопців і 3,90 % глухих дівчат.

Встановлено, що лише 26 % школярів 13–15 
років і 21 % підлітків 16–19 років відвідують сек-
ції з різних видів спорту. Проте кількість тих, 
хто бажав займатись спортом, виявилась набагато 
більшою: 78 % школярів віком 13–15 років і 69 % 
учнів 16–19 років. Серед пріоритетних видів спор-
ту вони відмітили такі: футбол – 42 %, баскетбол 
– 37 %, настільний теніс – 25 %, плавання – 11 %. 
Серед пріоритетних видів рухової активності шко-
лярі з вадами слуху відмітили: катання на велоси-
педі – 36 %; футбол – 33 %; баскетбол – 29 %; на-
стільний теніс – 11 %; боулінг – 9 %.

Необхідно зазначити, що серед загального чис-
ла опитаних майже 82 % слабочуючих хлопців 
13–15 років бажають займатись спортивними ігра-
ми (футбол, баскетбол) саме на уроках фізичної 
культури, назвавши такі заняття більш рухливи-
ми, емоційно вираженими, колективними, оскіль-
ки вони сприяють дружбі.

Серед відповідей на запитання, що характери-
зують спрямованість потреб до занять фізични-
ми вправами, більшість слабочуючих хлопців да-
ної вікової категорії відмітили положення, згідно 
з якими вони хотіли б не просто вивчати базові 
рухові навички, а ознайомитись з різними вида-
ми технічних прийомів та тактичних взаємодій ве-
дення гри; не виконувати на заняттях вправи для 
загального розвитку, а працювати над завданнями 
тренувального характеру; не лише вивчати історію 
та правила виду спорту, а знайомитись з видат-
ними спортсменами і провідними командами, їх-
німи спортивними досягненнями, цікавими факта-
ми, проводити статистичні спостереження резуль-
татів ігор та виступів.

На думку учнів, практичні заняття з фізич-
ної культури були б успішнішими та популярні-

Таблиця 1 – Характеристика контингенту обстежених,
які мають вади слуху

Вада слуху

Вік, років
Загальна 
кількість 

обстежених
13–15 16–19

хлопці дівчата юнаки дівчата

Слабочуючі 35 38 27 29 129

Глухі 28 33 24 22 107

усього 63 71 51 51 236
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шими, якби теоретична частина навчального ма-
теріалу була представлена відеопосібниками з 
вивчення технічної майстерності, а практична час-
тина включала більше роботи з використанням 
індивідуального підходу та змагального методу.

Дослідження рангової оцінки мотивів і потреб 
учнів з вадами слуху та їх співвідношення з показ-
никами рівня фізичного розвитку, фізичної під-
готовленості, фізичної працездатності, фізичного 
стану та прояву психофізіологічних можливостей 
ми проводили за допомогою кореляційного аналі-
зу. Детальний огляд кореляційних взаємозв’язків 
дав нам можливість виділити результати групи 
слабочуючих хлопців 13–15 років як найбільш по-
казові.

Результати дослідження засвідчили наявність 
міцних кореляційних зв’язків між спортивним мо-
тивом, що виражає необхідність для учнів само-
стійного досягнення певного результату, прагнен-
ня до конкурентної боротьби та перемоги, бажання 
бути активним у прийнятті відповідальних рі-
шень, впевненості у можливості самостійної реалі-
зації серед умов існування сучасного суспільства 
та показниками їхньої фізичної підготовленості, 

а саме – рівнем прояву координаційних якостей 
за результатами проведення тестів «Фламінго» й 
«Човниковий біг», і психофізіологічних можли-
востей за показниками часу простої сенсомотор-
ної реакції й швидкості диференційованих реак-
цій – вибору одного подразника з трьох і вибо-
ру двох подразників з трьох при паралельній ре-
єстрації кількості допущених при цьому помилок 
(рис. 1).

Також встановлено середні значення коефіці-
єнта кореляції між ранговою оцінкою спортивного 
мотиву слабочуючих хлопців 13–15 років та рів-
нем їх фізичного розвитку за показником довжи-
ни тіла, рівнем прояву фізичної працездатності за 
результатами гарвардського степ-тесту та функ- 
ціонального стану нервової системи за даними 
проби Ромберга.

Отримані результати дозволили зробити висно-
вок, що сучасне покоління школярів з вадами слу-
ху має сформовані особистісні інтереси і потреби, 
спрямовані на активну самореалізацію у суспіль-
стві за умови підвищення рівня власного фізич-
ного розвитку, фізичної підготовленості та праце-
здатності за допомогою занять фізичними вправа-

Рисунок 1 – Взаємозв’язок рангової оцінки спортивного мотиву з показниками фізичного розвитку, фізич-
ного стану, рівня прояву фізичної підготовленості, працездатності та психофізіологічних можливостей 
слабочуючих хлопців 13–15 років (n = 35).
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ми за умови використання пріоритетних для них 
видів рухової активності з урахуванням їхніх ви-
мог до процесу фізичного виховання.

Висновки:
1. Аналіз науково-методичної літератури і дже-

рел мережі Інтернет свідчить, що дослідження, 
проведені в Україні за останні роки, окреслюють 
нові підходи до розуміння характеру порушень 
слуху, їхньої структури, глибини та потенційних 
можливостей розвитку дітей з даними вадами, і 
потребують суттєвого оновлення змісту спеціаль-
ної освіти, в тому числі процесу фізичного вихо-
вання.

2. За результатами наших досліджень встанов-
лено, що спортивні ігри на сьогодні є найбільш 
прийнятними і затребуваними видами рухової ак-
тивності серед дітей і підлітків з вадами слуху, 
проте існують відповідні умови, згідно з якими 
учні бажають займатись ними на заняттях з фізич-
ної культури.

3. Виявлена закономірність кореляційних взає- 
мозв’язків мотиваційної сфери учнів 13–15 років 
з рівнем фізичного розвитку, фізичної підготов- 
леності та працездатності, а також проявом функ-
ціональних можливостей організму продемон- 
струвала їх готовність і стрімке бажання до са-
мовдосконалення шляхом участі у постійній зма-
гальній боротьбі, проведення діяльності змагаль-
ного характеру, перевершення власних життєвих 
рекордів.

4. Узагальнення результатів дослідження об-
ґрунтовує необхідність розробки інноваційних 

технологій для оптимізації процесу фізичного ви-
ховання дітей з вадами слуху і може бути пред-
ставлене такими рекомендаційними положеннями: 
передумови даного процесу повинні ґрунтуватись 
на об’єктивних результатах всебічного комплек-
сного дослідження; центральною складовою має 
виступати врахування потреб і особливості прояву 
мотиваційної сфери; теоретична підготовка пови-
нна здійснюватись із включенням сучасних тех- 
нологій візуалізацій навчального матеріалу та 
використанням інтерактивних методів навчан-
ня; практичну діяльність на заняттях необхідно 
здійснювати на основі індивідуального підходу; 
провідними критеріями ефективності розробки 
технології, спрямованої на підвищення рівня фі-
зичної працездатності та її впровадження, висту-
пають покращення рівня координаційних якос-
тей, оптимізація прояву психофізіологічних мож-
ливостей.

5. Відповідно до отриманих даних, сучасні 
технології оптимізації процесу фізичного вихо-
вання дітей з вадами слуху у своїй структурі та 
за змістом можуть включати елементи спортив-
них ігор, а сам процес навчання – ґрунтуватись 
на принципах спортивно-орієнтованого фізично-
го виховання.

Перспективи подальших досліджень передба-
чають розробку та апробування технології підви-
щення рівня фізичної підготовленості і працездат-
ності дітей з вадами слуху з використанням еле-
ментів спортивних ігор, включенням інформацій-
них та інтерактивних методів навчання.
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